
 

 
 

 

Sitzungsbericht aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 19.05.2026 

 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
sehr geehrte Damen und Herren, 
 
am Dienstag, 19.05.2026, fand eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates im Sitzungssaal 
des Rathauses Altheim (Alb) statt. 
 
 
Zu TOP 1: 
 
Nachdem alle Bürgerinnen und Bürger, Gäste und Mitglieder des Gemeinderates ihren 
Sitzplatz eingenommen hatten, konnte die Sitzung mit leichter Verspätung (durch die 
vorherige Ortsabwesenheit des Gemeinderates in einer nichtöffentlichen Sitzung) um 19:12 
Uhr vom Vorsitzenden (Herrn Bürgermeister Benjamin Braun) eröffnet und die form- und 
fristgerechte Einberufung nebst Beschlussfähigkeit festgestellt werden. Das Gremium war 
vollständig anwesend. 
 
 
Zu TOP 2: 
 
In der Bürgerfragestunde gab es keine neuen Anfragen an den Gemeinderat oder an die 
Verwaltung von den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern. 
 
 
Zu TOP 3: 
 
Unter Tagesordnungspunkt 3 gab der Vorsitzende bekannt, dass die Thematik zur 
Sitzordnung im Gemeinderat im nichtöffentlichen Teil seine Erledigung gefunden hat. 
 
Außerdem wurde mitgeteilt, dass der Haushaltserlass 2026 des Landratsamtes Alb-Donau-
Kreis eingegangen ist. Die Bekanntgabe an den Gemeinderat erfolgt in einer eigens dafür 
anberaumten öffentlichen Gemeinderatssitzung am Dienstag, 02.06.2026, 18 Uhr, im 
Sitzungssaal des Rathauses Altheim (Alb). Hierzu wird gesondert eingeladen. 
 
Abschließend teilte der Bürgermeister im Rahmen des TOPs 3 mit, dass es eine familiäre 
Veränderung bei ihm geben wird und informierte die Öffentlichkeit über eine bevorstehende 
Geburt voraussichtlich Ende Juni/Anfang Juli. Eine Inanspruchnahme von Elternzeit ist nicht 
geplant; der Bürgermeister Benjamin Braun ist unverändert erreichbar. 
 
 
Zu TOP 4: 
 
Nach inhaltlicher Beratung zum Satzungsentwurf erfolgte ein einstimmiger Beschluss zum 
Erlass einer Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünften in 
der Gemeinde Altheim (Alb).  
 
 
Zu TOP 5: 
 
Hinsichtlich der Thematik einer interkommunalen Zusammenarbeit zwischen den 
Umlandgemeinden tauschte sich das Gremium zu verschiedenen Fragestellungen rund um 



 

 
 

 

die Möglichkeiten einer Verwaltungszusammenarbeit im Falle einer kurzfristigen Schließung 
unseres Bürgerbüros aus. Das Gremium beriet sich dahingehend, zunächst nur mit einer 
Gemeinde eine solche Möglichkeit zur interkommunalen Zusammenarbeit zu treffen. 
Es wurde der einstimmige Beschluss gefasst, die Verwaltung damit zu beauftragen, eine 
gegenseitige Vereinbarung für eine interkommunale Zusammenarbeit für den Bereich der 
Beantragung von Personalausweisen oder Reisepässen im dringlichen Bedarfsfall zu treffen; 
hierzu soll entweder die umliegende Gemeinde Weidenstetten oder die Gemeinde 
Neenstetten in Betracht gezogen werden. 
 
 
Zu TOP 6: 
 
Der Gemeinderat stimmte der beantragten Befreiung für den Neubau eines Wohnhauses mit 
Garage betreffend Flst.-Nr. 1005/17, Wetterspitzweg 10, einstimmig zu. 
 
 
Zu TOP 7: 
 
Unter TOP 7 (Anfragen des Gemeinderates) erkundigte sich ein Ratsmitglied erneut nach 
der zuletzt bereits angefragten Kostenaufstellung für zurückliegende Umbaumaßnahmen im 
Rathaus. Die Aufstellung befindet sich derzeit beim Finanzwesen des Verwaltungsverbandes 
in Vorbereitung; auf Grund der zu betreuenden, zahlreichen Haushaltsplanungen im 
Verwaltungsverbandsgebiet kommt es zu Verzögerungen bei der Bearbeitung unseres 
Anliegens. Sobald uns neue Erkenntnisse vorliegen, wird hierüber berichtet. 
 
Es wurde ebenfalls auch noch einmal darum gebeten, sich um die zukünftigen Möglichkeiten 
eines Weges von der Bismarckstraße aus Richtung Dorfladen zu bemühen. 
 
 
Zu TOP 8: 
 
Im Rahmen des TOPs 8 machte der Vorsitzende noch einmal kurz auf die kurzfristig 
anberaumte, öffentliche Gemeinderatssitzung am Dienstag, 02.06.2026, 18 Uhr, im 
Sitzungssaal des Rathauses Altheim (Alb) aufmerksam. Hierzu wurden bereits jetzt alle 
Interessierten herzlich eingeladen. 
 
Im Namen der Verwaltung und des Gemeinderates bedankte sich Bürgermeister Benjamin 
Braun ganz herzlich für das großartige Engagement im Ehrenamt für die 52. Altheimer 
Festtage. Dem TSV Altheim (Alb) e.V., allen weiteren Vereinen, Helferinnen und Helfern 
sowie allen beteiligten Akteuren, die zum sehr guten Gelingen der Festtage beigetragen 
haben, gilt unser Dank und höchste Anerkennung des Engagements. Wir wissen diesen 
Einsatz sehr zu schätzen. 
Die Festtage boten ein breites Spektrum an Themen und Veranstaltungspunkten, die von 
Klein bis Groß sehr gut angekommen sind. Die hohe Besucherzahl spricht für sich. 
Wir freuen uns bereits jetzt auf eine Fortsetzung und verstehen uns auch seitens der 
Verwaltung als verlässlicher und starker Partner. 
 
Dem Bürgermeister ist der Ausbau der Breitbandinfrastruktur in der Gemeinde Altheim (Alb) 
ein sehr wichtiges Themenfeld. Daher werden auch die Bemühungen rund um die 
Projektierung und die weiteren Planungen intern stark vorangetrieben. 
Die OEW Breitband GmbH wird voraussichtlich noch im Juli oder dann im August 2026 eine 
öffentliche Informationsveranstaltung für den geförderten Breitbandausbau in Altheim (Alb) in 
Zusammenarbeit mit der Gemeindeverwaltung anbieten, zu der alle interessierten 



 

 
 

 

Bürgerinnen und Bürger eingeladen werden. Wir informieren Sie hierzu auf jeden Fall noch 
einmal gesondert. 
 
Ein Ratsmitglied trug aus der zurückliegenden Verbandsversammlung (05.05.2026) vor, 
dass sich das erforderliche Investitionsvolumen für die Gemeinschaftsschule Langenau 
zwischenzeitlich im Laufe der Jahre um ca. 2 Mio. EUR erhöht habe. Der eingangs 
beantragte Zuschuss aus dem Ausgleichstock basiert jedoch auf dem ursprünglichen 
Investitionsvolumen von 7,2 Mio. EUR. Die Kostensteigerung wird die beteiligten Gemeinden 
spürbar treffen. 
 
Unter „Verschiedenes“ gab es sonst keine weiteren Themen. 
 
Zum Abschluss bedankte sich der Vorsitzende bei allen Anwesenden für das Interesse und 
die zahlreiche Teilnahme an der öffentlichen Gemeinderatssitzung, wünschte einen 
angenehmen Abend, gute Heimkehr, alles Gute und stetige Gesundheit. 
 
Die Sitzung wurde um 20:16 Uhr geschlossen. 
  
Es folgte die Fortsetzung der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates im direkten 
Anschluss. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
gez. 
Benjamin Braun 
Bürgermeister 


